

# “一点三面+N”工作法融合创新 盐池司法局实现“事心双调”大提速

本报通讯员 马明 文/图



近日，盐池县高沙窝驻庭调解室受理了一起民间借贷纠纷，促使双方当事人握手言和。

同、借贷合同等。

## “一点三面+三把钥匙” 补短板强服务

调解工作根植于群众、服务于群众、归属于群众。“三把钥匙”工作法从服务意识、心理疏导、自身素质三方面为抓手，在实践中让婚姻领域纠纷调解驶入“快车道”。但

群众基础差、调解水平“博而不精”等问题依然突出。婚姻家庭调解委员会以“一点三面”为切入点，建立社区联系制度，聚焦深化群众基础目标，畅通与社区网格员信息循环，通过定期走访，打造婚姻登记中心第二办公地点等方式加大普法力度，在群众中不断刷新“存在感”，为调解工作充分依靠群众、发动群众提供广泛基础，助力服务水平从根本提升。今年以来，诉调中心婚姻调委会成功调处案件108起，婚姻登记中心调委会成功调处案件96起，数据同比增加148%。

## “一点三面+警司联动” 拓展服务阵地

警司联动是实现人民调解同行政调解有效衔接的核心关键点。今年以来，盐池县司法局主动作为迎合纠纷“市场”，需要在县公安局的大力支持下，在花马池镇、盐州路街道成立驻派出所调解室，新配备6名调解员专职坐班处理派出所的“小区大事儿”。

“我们虽说是退休干部，但初上手开展调解工作还是要从找好‘人情点’开始，循序渐进做好正面调查、背面调解、当面纠纷这‘三部曲’，实现事心双解。”驻花马池派出所调解员老周说道。

自7月成立以来，共成功调处损害赔偿、邻里纠纷案件21起，能有效吸附大多数民事纠纷。

“一点三面+N”工作法着重在源头提供方法指导，旨在拓展运用各类平台载体，降低因调查不清、手续不全、群众基础差造成的调解失败情况发生率，实现“事心双调”，持续提高调解水平。

# 吴忠监狱为临释服刑人员推介就业机会

在电子显示屏滚动播放，为服刑人员提供更多选择。

“企业提供食宿吗？具体位置在哪里？”招聘会现场，临释服刑人员仔细询问着岗位情况。“我与一家企业签订了就业意向书，企业还提供食宿，解决了我最担心的问题，感谢监狱和社会企业为我们提供机

会。”临释服刑人员李某激动地说。

吴忠市就业创业服务中心指导科的负

责人向全体临释服刑人员宣讲了创业贷

款、劳动就业、医疗保险等最新政策，进一

步指明就业方向，坚定服刑人员回归社会

的信心。

同时，为充分发挥亲情帮教的作用，鼓

励服刑罪犯踏实改造，吴忠监狱以“中秋佳节 圆心圆梦”为主题，组织105名家属与服刑人员面对面会见，开展亲情帮教。“感谢监狱组织的开放日活动，让我在中秋节前能见到日夜思念的母亲，了解到家里一切都好，我心里踏实多了。”服刑人员王某说。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

责任编辑 何方 版式设计 王荣 校对 何方

# 红寺堡民警街头救助八旬老人

本报讯（通讯员 李家宁）近日，红寺堡区大范围降雨，气温骤降。“你好，警官，慈善大道测速起始点向北两公里处一名老人躺在三轮车上。”红寺堡区公安分局弘德派出所接到求助后，值班民警辅警火速出动。

到达现场后发现一名衣着单薄的老人躺在停放在路边的脚踏三轮车上，老人浑身湿透，被冻得瑟瑟发抖。见状，值班民警辅警将老人搀扶到警车上避雨保暖，经确认老人身体没有受伤后尝试与老人交流，由于老人年事已高双耳失聪，只能说出自己儿子名字，并且身

上未携带通信工具及相关身份证件，无法联系到其家属，考虑到老人的身体状况和天气状况，值班民警辅警将老人先带回派出所，为老人准备热水和食物。

随后，民警通过查询获取老人家属信息。经查，老人今年84岁，家住红寺堡区红寺堡镇城东加油站附近。民警立即联系其家属，不久，老人的子女赶到派出所。民警核实无误后将老人送到家属身边，并告知家属老人的脚踏三轮车停放的具体位置，叮嘱家属拉回。老人的儿子连连向民警表示感谢。

# 平安石嘴山

## 法理情并用既化“事结”又解“心结” 石嘴山中院化解二审运输合同纠纷案

“一人来承担。”庭审现场，被告李某情绪激动。“你作为大车司机挣钱不易，这一趟货运下来挣不了多少钱。卸货地点收货公司多且西站台存在‘高’‘低’之分，长途运输后难免会有疏漏。”在努力平复缓和李某的情绪后，法官耐心释法说理，为他分析对错、因果。“运输合同具有合同相对性，合同项下的权利义务只能由当事人享有或承担，合同仅对当事人具有法律约束力，对合同当事人之外的第三人不具有法律约束力。物流公司是基于你们之间的运输合同主张赔偿金，虽然货物被其他公司拉走无法追回，但在与物流公司的合作中，的确是因为你未核对好站台导致货物丢失，这部分责任需要你来承担。”审理该案时，石嘴山市中级法院民一庭主审法官坚持“如我

在诉”，认真倾听当事双方的陈述和意见，根据相关证据，耐心细致地向双方讲解相关法律法规，坚持情理、法理相结合，引导当事人换位思考、互谅互让，寻找解决纠纷的突破口，最终在庭前成功调解该起运输合同纠纷案件。

据办案人员介绍，2023年1月，某贸易公司与某物流公司签订运输合同，约定由物流公司为其运输货物，同时对双方的权利义务进行了约定。某贸易公司从外地购买一批二级焦炭，通知某物流公司货车司机李某为其装车运送。接到通知后，李某到指定地点装车，并按照某贸易公司人员要求到“西站台卸货”。后贸易公司反馈其未收到运输货物，物流公司起诉要求李某进行赔偿。一审法院依法判决李某赔偿

物流公司货物损失79000元，李某不服提出上诉。

石嘴山中院受理案件后，主审法官坚持“如我在诉”，循循善诱讲明“事理”，感同身受讲透“情理”。二审中法官认为，在李某与物流公司的合作中，的确是因李某未核对好站台就卸货，导致了二级焦炭货物被其他公司拉走的丢失，这部分责任需要李某来承担。最终，李某认识到自己的过错，物流公司也体谅李某的难处，双方就货物损失赔偿达成一致调解协议，由李某赔偿货物损失65000元。调解协议签订后，李某支付10000元赔偿金，剩余55000元在15日内付清。至此，该起二审运输合同纠纷得以圆满化解，达到了案结、事了、人和的良好效果。



## 以赛促练

9月19日，平罗县公安局第三届警体运动会开幕，来自平罗县公安局机关各部门和基层派出所民警辅警参加比赛。

本报记者 李冉 摄

## 男子轻信他人谎言被骗18万元

万元。8月30日，张某军假装向张某先行还款15000元，并交给其一张房产证，承诺如3天内不还钱，就将房子过户给张某。9月9日，张某前往不动产登记中心查看房产证情况，工作人员告知其房产证是假证，张某意识到自己被骗，遂报警。经公安机关核查，张某军向张某虚

构了相关事实骗取其18万元，因没有偿还能力，于是萌生了办理假房产证进行抵押的想法。

目前，张某军因涉嫌诈骗罪、买卖国家机关证件罪，被公安机关依法采取刑事强制措施，剩余的165000元已被追回并返还给张某。

## 政法在干 平安有我

### 系列报道

# 盐池民警奔波22小时 找回3名离家出走女孩

本报讯（通讯员 刘华）近日，辖区3名女孩离家出走，盐池县公安局民警辗转两省三地，历经22小时将3名女孩找了回来。

8月31日凌晨1时许，李某急匆匆地来到盐池县公安局盐州路派出所报警，称其上初中的女儿和两名同学于30日下午一起离家出走，手机无法联系，家人四处寻找未果，只好报警求助。

“别着急，我们一起想办法找。”接警后，民警一边耐心安抚家长情绪，一边详细了解了女孩的体貌特征以及离家时的衣着，并迅速开展寻找工作。通过调取沿途视频研判及走访调查，民警发现3名女孩乘坐出租车到了甘肃省平凉市崆峒区。随后，盐州路派出所立即安排民警辅警带着女孩的父母前往平凉市崆峒区，在平凉警方的协助下，在某公寓楼下找到其中一名女孩。然而，另外两名女孩得知父母已报警并和警察一起来找她们的消息后，即刻启程再次消失在茫茫人海。

时间悄悄流逝，两个女孩流落在外，随时可能发生危险。

为了尽快找到她们，民警辅警对其行动轨迹进行认真研判，并带着找到的女孩与其他两人保持联络，获取她们的落脚点。经过大量工作，发现两名女孩在固原市原州区某宾馆内。当日18时，在固原警方的协助下，民警在宾馆附近发现了其中一名女孩，随即上前将这名女孩安抚住，并迅速来到宾馆房间，可是房间内没有人，最后一名女孩因联系不到外出的同学，再度离开。当日23时许，经过调取监控分析研判以及街面警力地毯式搜寻，民警在一广场天桥上发现了该女孩，并将其安全交给父母。“要是没有你们的帮助，真不敢想象会发生什么……”看到女儿平安回来，女孩的父母激动地流下了眼泪，连连向民警表示感谢。

警方提醒：家长教育孩子要注意方式，他们正处于心理生理成长的关键时期，应当给予足够的耐心和关爱。每个孩子都会有一段叛逆期，处于这段时期的孩子情绪十分敏感，如果家长没能及时关心并给予正确引导，极易将负面情绪转化为危险行为。

# 惠农检察进企业开展法治宣讲

本报讯（通讯员 赵毛毛）9月20日，惠农区检察院检察官深入辖区企业，实地了解企业经营过程中遇到的问题，并结合企业发展实际，为300余名企业高管及员工开展了以“安全生产 重于泰山”为主题的法治宣讲活动。

检察官重点宣讲安全生产、反走私、预防企业内部贪腐等相关法律法规，结合检察机关对企业调研发现的问题及自身办案经验，围绕近年来办理的涉企案件以案释法，用生动

形象的漫画图片、通俗易懂的语言讲解企业易发、多发的真实案例，进一步提升企业高管的廉洁意识和底线意识，让企业员工自觉在法律和公司规章制度内合法合规工作。

宣讲结束后，检察官认真听取了企业负责人及部分员工代表对检察机关服务保障企业发展、优化法治化营商环境等工作的意见与建议，发放“检察护企专项行动联系卡”，禁毒宣传彩页、防范电信网络诈骗手册等宣传资料。

# 平罗检察禁毒帮扶暖人心

本报讯（通讯员 陈佳玉）近日，平罗县检察院联合黄渠桥镇人民政府，对吸毒人员家庭进行实地走访慰问，进一步落实吸毒人员“平安关爱”工作，加大帮扶力度，帮助解决吸毒人员家庭实际困难。

走访慰问中，工作人员来到生活困难的吸毒人员家中，送米、面、油等慰问品，并与

他们面对面交谈，认真倾听当前的实际困难，鼓励他们树立战胜困难的信心，靠自己的双手和勤劳的汗水创造美好生活，用坚强的意志和必胜的决心远离毒品，早日回归社会。

通过与吸毒人员家属互相交流，工作人员更加全面地掌握了吸毒人员家庭的动态信息，建立了融洽的帮扶关系。

# 平罗法院让司法温度可触可感

本报讯（通讯员 徐迁路）今年以来，平罗县法院司法警察大队始终秉持司法为民的服务理念，抓学习、讲政治、强技能、比服务，用心用情投入到工作中，切实让每一位来访群众在点滴细微处感受到法院的温情。

近日，一位年迈的当事人来法院立案，由于其行动不便、说话口齿不清，加之初次到法院，进入安检大厅后便不

知所措。此时，值班法警主动上前仔细询问，搞清来意后，搀扶当事人来到立案庭，帮其办完相关手续。类似的情景在平罗县法院司法警察大队已成为常态。

近年来，平罗县法院司法警察始终坚持以人民为中心，在传递社会正能量的同时，在日常履职中为审判执行提供有力的警务保障，为诉讼群众提供更加优质暖心的服务。

## 简讯

● 9月21日至22日，2024年国家统一法律职业资格客观题考试石嘴山考区在市光明中学考点开考。考试期间，各考场秩序井然，考风考纪良好，考

试组织实施平稳顺利。（池兵）  
● 近日，惠农区司法局在惠安公园等场所开展“晨光普法”宣传活动，为群众送上定制的“法”式早餐。（王瑛）